

Институт экономики и управления в медицине и социальной сфере
(Россия, г. Краснодар)

Международный институт трудовых и социальных отношений
(Беларусь, г. Минск)

Эстонский институт экономики и управления
(Эстония, г. Таллинн)

Ставропольская государственная медицинская академия
(Россия, г. Ставрополь)

Инновационное малое предприятие «Интеллект»
(Россия, г. Краснодар)

*Институту экономики и управления
в медицине и социальной сфере — 15 лет*

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА ОБЩЕСТВА: ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

Сборник материалов
Международной научно практической конференции
23 сентября 2011 г., г. Краснодар

Краснодар
2011

ББК 65.27я43
С 69

Председатель редколлегии: Янова В. В.

Редакционная коллегия: Трёхбратова С. А., Толкачев В. И., Мелихова А. В.,
Муравьева В. Н., Ашинов Ю. Н., Кукосян О. Г.

С 69 СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА ОБЩЕСТВА: ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ: сборник материалов Международной научно практической конференции «Социальная сфера общества: инновационные тенденции развития» (23 сентября 2011 г.); Институт экономики и управления в медицине и социальной сфере. — Краснодар: ИЭУ МиСС, 2011. — 336 с.

В сборник вошли научные доклады и статьи участников Международной научно практической конференции «Социальная сфера общества: инновационные тенденции развития», которая посвящена экономическим и правовым аспектам социального развития регионов. Значительная часть статей затрагивает вопросы качества высшего образования в условиях конкуренции и рынка труда, перехода высшей школы на уровневую систему обучения, подготовки бакалавров и магистров для социальной сферы и здравоохранения.

Особое место в сборнике занимают материалы, посвященные проблемам укрепления физического, психологического и духовно нравственного здоровья различных категорий населения, а также сохранению культурных и социально исторических традиций регионов.

Адресуется ученым и практикам, преподавателям и студентам вузов, руководителям и специалистам учреждений социальной сферы и здравоохранения, государственным и муниципальным служащим, а также всем, кого волнуют проблемы развития социальной сферы общества.

Конференция посвящена 15 летнему юбилею Института экономики и управления в медицине и социальной сфере. В ней приняли участие ученые зарубежных стран (Республика Беларусь, Украина, Эстония, Грузия).

Статьи публикуются в авторской редакции.

ISBN 978 5 91708 012 3

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БПЦ КАК ФАКТОР ТРАДИЦИОННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Е. В. Ефимович,

к. и. н., доцент, Белорусский государственный педагогический
университет имени М. Танка, г. Минск, Республика Беларусь
e mail: elenaefimovich@yandex.ru

Существует такое геополитическое определение местоположения Беларуси как то, что Беларусь находится в центре Европы. Этот постулат во многом повлиял и на религиозные воззрения белорусского народа. Сегодня на территории этого государства зарегистрировано 25 различных конфессий, но только 5 из них имеют особый статус. Так Закон Республики Беларусь о свободе совести и религиозных организациях отмечаем, что определяющая роли здесь Православной церкви связана с историческим становлением и развитием духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа; велика и роль духовной, культурной и исторической

роли Католической церкви на территории Беларуси; а также неотделима от общей истории народа Беларуси Евангелическо-лютеранская церковь, иудаизм и ислам.

Данный расклад конфессиональных приоритетов не удивителен для этого края. Ведь в 988 г., когда Киевская Русь официально приняла христианство по восточному образцу (что сегодня называется православием), большая часть территории современной Республики Беларусь находилась в составе указанного государства. Это не могло не повлиять на выбор конфессиональной принадлежности и жителей исследуемой территории. Так, самая старая белорусская епархия датируется 992 г. — Полоцкая, другая древняя епархия на этих территориях датируется 1005 г. — Туровская.

Католичество пришло на эти земли не раньше 1385 г. — дата первой унии с Королевством Польским. Уже в составе Речи Посполитой на этих территориях появились диаспоры татар и евреев, а вместе с ними и ислам и иудаизм. Тогда же примерно появились здесь и представители лютеранского течения. Их культура и традиции несомненно переплелись с местными культурой и традициями, но первенство осталось за православной церковью.

XX в. для Беларуси, как и для всего СССР, стал периодом гонений на все конфессии и церковь в широком смысле слова. Но все же ситуация в Беларуси имела свои особенности. Особенно после «хрущевской оттепели» местные белорусские власти, желая выслужиться, заявили, что Беларусь станет первой полностью атеистической республикой СССР. Для служителей культа — это было практически приговором их религиозной деятельности. Не была исключением и православная церковь. Но в октябре 1978 г. на Минскую митрополию был назначен Пресвященный Филарет, а через пару дней ему же было определено быть Патриаршим Экзархом Западной Европы. Иногда о митрополите Филарете еще говорили: Митрополит Минский и Берлинский. С ноября 1979 г. владыка Филарет временно управлял Корсунской епархией. В 1981 г. Святейшим Патриархом Пименом и Священным Синодом митрополит Минский и Белорусский Филарет, Патриарший Экзарх Западной Европы, был назначен председателем Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата, постоянным членом Священного Синода Русской Православной Церкви. Патриаршим Экзархом Западной Европы митрополит Филарет был по октябрь 1989 г., после чего он был назначен Патриаршим Экзархом всей Беларуси, коим является по сей день. В ноябре того же года митрополит Филарет подал прошение об освобождении его от должности председателя Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата, которое было удовлетворено. Так, казалось, закончилась международная деятельность руководителя Белорусской Православной Церкви (БПЦ), но остался богатый опыт.

В 1991 г. с карты Мира исчезло крупнейшее государство — СССР. Бывшие республики стали отдельными государствами, а со своими недавними

согражданами стали вестись международные переговоры. Не всегда эти переговоры бывают удачными.

Для Русской же Православной церкви этот период стал наоборот временем внутренних интеграций. В 1991 г. в Украине произошел раскол в лоне православной церкви [2]. В события церковной жизни там вмешалась большая политика и националистические силы. В Беларуси в этот период тоже был всплеск национализма и попытка настоять на том, что глава БПЦ провозгласит себя белорусским Патриархом. Однако высокий уровень образованности и понимания ситуации, позволили ему сохранить единство православия в Беларуси и каноническое единство в лоне Русской Православной церкви. Даже в общих вопросах и международных мероприятиях РПЦ часто можно встретить имя митрополита Минского и Слуцкого Филарет, Патриаршего Экзарха Всея Беларуси. Но не только с именем председателя БПЦ связана международная деятельность православной церкви Беларуси.

Условно всю международную деятельность БПЦ можно разделить на три направления: политическая, социальная и культурная. Все эти направления так или иначе помогают и государству в его международной деятельности, заявляя о культурных и социальных возможностях и мероприятиях государства и помогая вести политические диалоги в конструктивном направлении.

Особое место в системе международных связей по целям осуществления международного общения, и по его формам, кругу его участников, действительно принадлежит БПЦ. Специфика заключается в сочетании форм чисто церковного характера (межцерковный диалог, отношения с поместными автокефальными церквями) и форм: гуманитарные, просветительские, научное сотрудничество.

Степень участия во внешних вопросах БПЦ ярко характеризует цитата из слов Митрополита Филарета: «Мы получили от Матери Церкви очень большую степень самостоятельности... Поэтому нет никаких препятствий в развитии нашей внутренней церковной жизни, внешних отношений...» [3].

Проблема развития и совершенствования межцерковных связей является одной из главных проблем христианства. Для нашей Беларуси особую актуальность приобретает проблема сохранения межконфессионального мира между православной и римско-католической церквями, которые являются ядром религиозной жизни [4]. Этому способствует конструктивная позиция Белорусской православной церкви, которые рассматривают единство последователей христианства как аксиому и всегда готовы к продолжению межцерковного диалога.

Отметим, что межцерковные собеседования, встречи, местом проведения которых является Минск, осуществляются под эгидой Белорусского экзархата между РПЦ и неправославными церквями. Высокий личный авторитет Патриаршего экзарха всея Беларуси Филарета, желание гостей

познакомиться с религиозной и общественной жизнью нашей страны — причины, которые чаще всего способствуют избранию столицы Беларуси местом проведения этих мероприятий. Ряд делегаций зарубежных неправославных церквей, прибывающих в республику, имеют встречи с архиереями БПЦ, посещают приходы, монастыри, ее учебные заведения, в основном в знак уважения к православной церкви Беларуси, а также с ознакомительными целями. Эти встречи несомненно имеют положительное значение для достижения большего понимания по ряду вопросов.

Сближению различных христианских церквей призваны содействовать решению общих задач, стоящих перед ними. Важнейшими из этих задач являются сдерживание повсеместного распространения влияния лжехристианских сект и совместная работа по решению социальных проблем (в частности по ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС).

Сотрудничество в сфере социального служения и просвещения связано с нравственными основами христианства. Задачи, стоящие перед Церковью в этой области, очень широки, что определяет необходимость развития контактов с общественными организациями, учебными заведениями, предпринимателями. Это направление внешнего сотрудничества координируется специально созданным Департаментом внешних связей Белорусского экзархата. Одна из конкретных задач его деятельности — организация содействия строительству в Минске крупномасштабных социальных объектов БПЦ. Одним из таких центров является Центр духовного просвещения и социального служения при приходе храма иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Здесь еще в 1997 г. были открыты мастерские для людей с умственными и физическими ограничениями. Эту идею уже тогда поддержал руководитель Социального центра Бетель в Германии Херберт Вольхюттер. В 1996 г. немецкий телевизионный канал RTL 2 совместно с национальной комиссией по делам ЮНЕСКО Германии «Дети в беде» провел международный конкурс проектов помощи детям инвалидам. В число победителей попал проект «Мастерские для инвалидов с учебной и практической сферами в церковном социальном центре храма «Всех скорбящих Радость». Так появились средства для строительства здания мастерских. Прошли годы, дети инвалиды выросли, а социализироваться продолжали на территории указанного прихода. Так уже в 2002 г. в дополнение стали действовать мастерские для молодых людей с умственными и физическими особенностями [4].

С 1994 г. продолжается сотрудничество Белорусского экзархата, МВД РБ и международных организаций со штаб-квартирами в США: Международным тюремным братством, Фондом поддержки церквей в СНГ. За 5 лет взаимодействия был накоплен достаточно большой опыт духовной и материальной помощи лицам, отбывающим наказание в местах лишения свободы. Ведется международное научно-практическое сотрудничество по проблеме «Служба в вооруженных силах и церковь».

В 1997 г. в Минске было создано диаконическое агентство «Круглый стол» по межцерковной помощи в республике. Приоритетными направлениями деятельности агентства были определены: помощь пострадавшим от аварии на ЧАЭС, проблемы просвещения и образования, социальная реабилитация и медицинская помощь обездоленным и нуждающимся. Представительство в созданной координационной группе получили в равной степени члены зарубежных диаконических агентств, представители Евангельских христиан баптистов, лютеранской и православной церквей.

На заседании Синода БПЦ от 23 ноября 2000 г. было официально провозглашено создание Обособленного структурного подразделения БПЦ «Союз сестричеств милосердия Белорусской Православной Церкви». Именно это структурное подразделение заняло важную нишу социального служения. По инициативе этой организации готовятся и проводятся международные обучающиеся программы, международная поддержка сестрической работы. Так, например, с участием Союза сестричеств 1 апреля в Минске состоялась Международная научно-практическая конференция «Проживание и социальная интеграция людей с умственными ограничениями», которая собрала представителей государственных и общественных объединений из Германии, России, Беларуси и Украины. Организаторами мероприятия выступили немецкие и белорусские социально ориентированные организации. С белорусской стороны в конференции принимали участие: приход иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость», диаконический дом при храме Рождества Богородицы в Тарасово, Белорусская ассоциация помощи детям инвалидам и молодым инвалидам, Министерство труда и социальной защиты и Министерство здравоохранения Республики Беларусь. Не обошлось на этом мероприятии без присутствия председателя управления социального учреждения «Бетель» доктора Гюнтера Винберга (г. Билефельд, Германия) [5].

О значительном месте, которое заняла вера в жизни белорусского общества, свидетельствует внимание к БПЦ со стороны зарубежных государственных деятелей и дипломатов. Встречи руководителей БПЦ с ними хотя и не носят официального характера (и скорее являются данью уважения к православной церкви), в определенной степени способствуют укреплению отношений между Республикой Беларусь и зарубежными государствами. В качестве примера можно назвать контакты, установившиеся между Белорусским экзархатом и посольством ФРГ в Республике Беларусь. При организационной поддержке последнего в сооружении некоторых объектов БПЦ принимает участие ряд немецких предпринимателей.

В культурном плане самым известным мероприятием считается Международный фестиваль православных песнопений, который проходит ежегодно в Минске с 1989 г. В этих фестивалях ежегодно принимают участие представители хоровых коллективов, ученые и музыканты из Беларуси, России, Латвии, Болгарии, Украины, Словакии и др. государств.

Кроме этого, по благословению Митрополита Минского и Слуцкого Филарета, Патриаршего Экзарха Всея Беларуси три раза в год проводятся международные духовно просветительские выставки ярмарки. Издательство Белорусского Экзархата регулярно участвует в международных книжных выставках.

Все сказанное о международной деятельности БПЦ позволяет сделать вывод, что православная церковь способствует активной интеграции Республики Беларусь в международное пространство.

Список использованных источников

1. Закон Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях». Принят Палатой представителей 27 июня 2002 г. Одобрен Советом Республики 2 октября 2002 г.
2. Петрушко В. И. Автокефалистские расколы на Украине в постсоветский период 1989–1997. — Москва: Св. Тихоновский богословский институт, 1998.
3. 1000 лет Полоцкой епархии и Православной церкви на Беларуси // Веснік Беларускага экзархата — 1995. — № 122. — С. 27.
4. Всех скорбящих Радость. 1992–2007 — к 15 летию прихода. — Минск: 2007.
5. <http://ssmbel.info>.